
Wahl der Leistungskurse (LK) für die Q-Phase
Auch wenn es zur Zeit wenig vorstellbar scheint: das Leben geht „nach Corona“ weiter und wir müssen
uns mit der Kursplanung für das nächste Schuljahr beschäftigen. Da einige Leistungskurse in Kooperation
mit den anderen Lippstädter Gymnasien und der Gesamtschule stattfinden und wir dies mit den anderen
Schule intensiv planen müssen, benötigen wir bis Ende April eure Wahl der Leistungskurse. Dazu gibt es
jetzt hier einige Hinweise. Alle anderen Fächer werden später (hoffentlich) nach einer
Informationsveranstaltung und bei individueller Beratung gewählt.
Bitte ladet den LK-Wahlbogen aus dem Download-Bereich der Homepage herunter, füllt ihn aus und
schickt in entweder postalisch, durch persönlichen Einwurf in den Briefkasten der Schule oder per Email
(dies ist allerdings datenschutzrechtlich nicht sicher) an die Oberstufenkoordinatorin Frau Bleidick
(ulrike.bleidick@ostendorf-gymnasium.de).

Was ist der Unterschied zwischen LK und GK (Grundkurs)?
• Leistungskurse werden 5 stündig unterrichtet (2 Doppelstunden am Morgen und eine 

Doppelstunde 14-tägig nachmittags).
• Die Halbjahresnote zählt doppelt für die Zulassung zum Abitur.
• Die LK sind automatisch 1.+2. Abiturfach.
• Die Fachinhalte im LK werden intensiver behandelt und sind oft mehr als im GK (je nach Fach 

unterschiedlich- Bitte bei Fachlehrer erkundigen!)
• Grundkurse werden 3-stündig (neueinsetzende Fremdsprache 4-stündig) unterrichtet.
• Die Halbjahresnote zählt nur einfach.

Was muss ich bei der LK-Wahl beachten?
• Es müssen zwei LK gewählt werden.
• Ein LK muss Deutsch, Mathe, eine Naturwissenschaft (Bi,Ch,Ph) oder eine aus der 

Sekundarstufe I fortgeführt Fremdsprache sein.
• Der zweite LK kann frei gewählt werden.

Auf dem Wahlzettel immer zwei Alternativen angeben:
z.B.: Wahl: E, SW        1. Alternative : D, SW         2. Alternative: E, Sport

Folgenden LK kommen wahrscheinlich nicht zustande und es muss dringend eine sinnvolle 
Alternative
angegeben werden: Religion (ev+rk), Philosophie, Musik, Französisch, Spanisch fortgeführt.
(Spanisch neueinsetzend kann nicht als LK gewählt werden)

Hinweis zum Sport-LK:
Bei der Wahl eines Sport-LKs muss Mathe als Abiturfach (als LK oder GK) gewählt werden. Kunst, Musik und 

Religion
können nicht als Abiturfach gewählt werden.
Hinweis zum Kunst-LK:
Bei der Wahl eines Kunst-LKs muss Mathe als Abiturfach (als LK oder GK) gewählt werden.

Was muss ich noch beachten?
Für die weitere Laufbahn und für die LK-Entscheidung ist es hilfreich, sich auch über die anderen
Abiturfächer Gedanken zu machen, da auch hier einige Regeln vorliegen. 
Das 3. und 4.Abiturfach (GK) werden aber erst verbindlich zu Beginn der Q2 gewählt.

Regelungen für die Abiturfächer (1.-4. Abiturfach; GK und LK):
• 2 der Fächer Deutsch, Mathe, oder Fremdsprache sind im Abi Pflicht.
• 2 Naturwissenschaften (NW) oder  1 NW + Sport/Ku/Mu im Abi geht nicht
• Alle drei Aufgabenfelder müssen abgedeckt sein:

◦ sprachlicher Schwerpunkt: Fremdsprache, Deutsch (nicht Kunst oder Musik!)
◦ Gesellschaftswissenschaft (Geschichte, Pädagogik, Erdkunde, Philosophie, 

Sozialwissenschaft)
◦ Naturwissenschaft: Mathe, Bio, Phy, Che, Informatik

• Mathe ist als Abiturfach (LK oder GK) Pflicht wenn:
◦ Sport LK,
◦ 2 Fremdsprachen,
◦ 2 Gesellschaftswissenschaften,
◦ Kunst oder Musik …

….als Abiturfach gewählt wurden.


